

# MISCARAREA

ABONAMENTE:

Un an 100 lei  
Ses lunar 10 lei  
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

Înș. Poșta Unib. Nr. 6  
Căminul de la nr. 9-12 a. m.  
J. D. - 3

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Se publică în condiții avantajoase direct la  
redacția noastră înș. Poșta Unib. Nr. 6.  
Descontarea prin toate agențiile de publicitate

AFIȘARE ZELNIC

Sub direcția unui comitet  
de redacție

## DUPA ZECE ANI

Sa implinesc astăzi zece ani de când România urmând indicațiunile pe care i le dădea un mare trecut de sacrificii și eroism, a intrat în războiul de desrobire.

Se implinesc zece ani de când România, înțelegându-și interesele ei superioare și ascultând de instinctul milenar al poporului nostru, a intrat, cu încredere și hotărâre, în rândurile aliaților care, în lupta lor împotriva puterilor centrale, trebuiau să decidă de soarta lumii întregi.

Dacă pentru România în ceasul suprem al declarației de război, chestiunea care se pune era înfăptuirea unității naționale a neamului nostru, trunchiat și aruncat sub stăpâniri străine—forța materială și morală pe care o reprezentăm trebuia să contribuie, alături de aceia a aliaților la înfrângerea pretențiilor de dominație universală a germanilor, asigurând, astfel omenirii o liberă și fecundă propășire.

Negreșit, ziua de 15 August 1916 este pentru întregul neam românesc, cea mai importantă dată pe care o înregistrează istoria sa națională, iar consecințele care au decurs din hotărârea ce s'a luat atunci constituie fapte, a căror măreție, în zadar am încerca s'o definim și s'o prezicem noi aceștia de astăzi. Fiind partași ai acțiunii ce le-a pregătit, nu putem beneficia nici de unul din avantajele pe care, în asemenea cazuri, le oferea numai trecerea timpului, care singură limpezeste atmosfera de pasiuni și asperități, lăsând să se vadă clar proporțiile evenimentelor pentru a le caracteriza și a le așeza în ordinea definitivă a istoriei.

Linie generală însă, directiva impusă, preluarea succesiunii faptelor istorice, acestea se pot lămurii, li se poate stabili originea și preciza înfățișarea.

Din acest punct de vedere, declarațiunea de război pe care o făcea România la 15 August 1916 era încheierea unei evoluții istorice a neamului, pe care conducătorii răspunzători ai destinului obștești aveau obligațiunea de a o înțelege, și, mai ales, de a o scobori în deciziunea neșovăitoare, care avea menirea de a produce apoi întreaga dezvoltare ulterioară a evenimentelor.

Aci stă imensul rol al diriguitorilor României din acea vreme, de la această declarațiune de război trebuie să pornească judecata contemporanilor, din senzul și din cuprinsul ei se fixează în istoria neamului meritele inițiatorilor.

Obecțiunile mărunte, rancunele personale, patimale și nemulțămirea inerentă încercării epoce—dispar.

În perspectiva istoriei rămân numai faptele îndeplinite a căror strălucire se vede peste veacuri.

Cine a făcut războiul nostru de unitate? Cine are meritul covârșitor al realizării României mari de astăzi?

În primul rând, războiul este un act colectiv săvârșit de întregul popor, de țerțele săngeroase ale tuturor, de eroismul necontestat al armatei naționale, de contribuția pe care fiecare cetățean a dat-o unei sfârșiri, sub orice formă.

Au triumfat calitățile rasei noastre, au biruit virtuțile sufletului național, s'a înălțat vrednicia obștească a poporului român. Aceasta e sigur.

Dar războiul nostru, ca și orice alt act istoric, este și opera conducătorilor.

Nici odată acțiunea diriguitorilor de popoare nu se simte mai intens și nu are o însemnătate mai elocventă—de cât atunci când e vorba să se decidă prin arme de soarta unui stat, de înfăptuirea durerilor sale, de apărarea intereselor superioare pe care le are.

A fi în acord cu instinctul istoric al maselor, a avea simțul de intuiție, strălucitor de realități, a dovedi intransigența necesară față de încercările de diversivitate care, mai ales, în împrejurările grave se produc mai numeroase, a păstra echilibrul și a ști să arunci în cumpăna istoriei, la timp, hotărârea supremă—iată meritele îndatoriri și ale conducătorilor, care crează și distrug reputațiile, înalță și ruinează popoarele.

La 1916, conducătorii României au văzut bine lucrurile, a finit în respect pe acei care voiau să ne îndrumeze, alături de germano-maghiari și au luat deciziunea care trebuia să ne ducă la izbândă și la glorie.

În fruntea acestor conducători, stă în chip necontestat figura luminoasă a d-lui I. C. Brătianu.

El a stăpânit opera primejdioasă a ne-

utralității, el a obținut recunoașterea drepturilor integrale ale neamului printr'un tratat internațional, el a declarat războiul, el a suportat cu demnitate durerile înfrângerilor fatale, el a pregătit și a dat victoria din vara lui 1917, el a suferit teroarea germană în vremea desorganizării armatei rusești, așteptând cu tăcere și cu încredere sfârșitul marelui război care ia confirmat prevederile, ia dat recunoașterea meritelor incontestabile de creator al României Mari.

Nici odată timpul singur nu transformă societățile, nu realizează reformele interne și, mai ales nu face războaie care asigură viitorul popoarelor.

El trebuie să aibă oameni care să-l înțeleagă—să-i simtă indicațiunile, să-l pună în acord cu mijloacele de acțiune ale statului. Fără această condițiune—popoarele își periclitează existența, își ruinează forțele, pentru că deciziunile ce le iau conducătorii slabi, uepregăfii și fără simțul momentului, sunt greșite și duc, în chip, sigur, la dezastru!

Care ar fi fost soarta României dacă la 1916 se afla în fruntea ei reprezentanții politice germano-filii cari fără îndoială ne duceau în război alături de puterile centrale.

Războiul nostru este sinteza minunată a însușirilor poporului român care a știut să lupte și să învingă, dar este opera pregătită, prevăzută și condusă de oamenii de stat care, la 1916, având în frunte pe Ion I. C. Brătianu, au dat în fața istoriei proba strălucită a înțelepciunii lor politice.

Ion I. C. Brătianu a avut însă rolul precumpănitor, cuvântul deciziv, meritul faptei sigure.

El este simbolul superiorității morale a unui neam întreg, icoana vie a calităților rasei noastre, în clipa solemnă a întregirii sale istorice.

După zece ani de la intrarea României în război, ne putem da seama mai bine de imensitatea actului ce s'a săvârșit atunci, pentru că înaintea noastră avem o țară mare și unitară, încheată între hotarele ei etnice și istorice, care, de aici încolo, va avea de îndeplinit roluri covârșitoare în istoria națională.

Măine sau mai târziu glasul patimelor va amuți, iar judecata ce se va rosti asupra oamenilor care la 1916 au știut să fie la înălțimea uriașei lor răspunderi, va avea aceiași puritate și același adevăr ca și faptele săvârșite atunci și care au intrat în istorie.

Aducând un omagiu de vie și caldă recunoștință sutoilor de mii din cei mai buni fii ai neamului care și-au dat viața pentru izbânda cauzei noastre și proslăvind memoria lor scumpă—urăm conducătorilor țării, ca în această zi de glorie națională și de reculegere obștească, să-și adune toate puterile, pentru ca primiro cooperare armonică și utilă, să dea României reintregite și mari, consolidarea materială și morală, fără de care dezvoltarea ei viitoare nu este posibilă.

Este singura obligațiune a ceasului actual față de jertfele și înțelepciunea trecutului.

AD. V.

## ARMATA ROMÂNĂ

Vitejilor dela Oituz,  
Mărăștii și Mărășești

Armata-i mândria națională,  
Ea lumea uimit-a cu-a sa bravură  
În lupta cu nemții ce-au dat navală  
Ca tigrii 'n Moldova, aprinși de ură.

Nici mii de obuze nu le făcură  
Visata intrare 'n Iași triumfală,  
Căci ziduri de stâncă românii fură,  
De strajă veghind neclintii cu fală.

Țărani ca fulgeru'n foc s'avântă,  
Părae de sânge în valuri curg  
Și oarda 'ntr'un groaznic măcel c'nfrântă.

Fug nemții ca vântul cuprinși de spasme  
Și spun lui Mackensen și Hindenburg:  
„Românii nu-s oameni; ei smei din basme!”  
AL. AL. MUSTEA Roman  
(Kerson 8 Noembrie 1917)

Citiți în pagina II-a Ultimele  
știri telefonice.

## ROMÂNII BUCOVINENI

vor sărbători aniversarea războiului pentru independență

*In cursul anului viitor se implinesc 50 ani dela războiul pentru independența României. În vederea aniversării acelei zile istorice, marele luptător român d. Ion I. Nistor, fost ministru, a lansat următorul apel către românii bucovineni:*

«În cursul anului viitor 1927 se implinesc 50 ani dela războiul pentru independență. Aniversarea semicentenară a acestui mare eveniment din istoria neamului nostru se va sărbători în toată țara cu fastul cuvenit. În vederea acestei sărbători s'au început de cu bună vreme pregătirile cuvenite. Sub egida Academiei Române vor apare o serie de publicațiuni jubulare prin care să se evidențieze însemnătatea acestui însemnat act din trecutul românesc.

Războiul pentru neatințare cu luptele eroice de la Plevna a trezit, la vremea sa, un ecou puternic și în Bucovina ingenuchiată de atunci. Știrile de pe câmpul de luptă se cețiau la noi cu mare înfrigurare iar doamnele din societate se întreceau în destrămarea de scamă și în adunarea de pânzeturii de tot felul pentru bandajarea răniților. Ba mai mult chiar, un grup de tineri bucovineni în frunte cu Chibici Revneanu, Maximilian Săvescu ș. a. se înrolară în armata română pentru a simboliza solidaritatea sufletească a neamului nostru. Îmi aduc aminte cu câtă însuflețire povesteau bătrânii de luptele dela Plevna.

Românii bucovineni nu pot și nu trebuie să stea la o parte cu prilejul acestei sărbări. Ei trebuie să ia parte cu toată inima la această serbare națională. Și eu cred că cea mai frumoasă contribuție ar fi publicarea unei broșuri în care să se arate ecoul pe care acest război îl găsea atunci în Bucovina austriacă.

În scopul acesta mă îndrept cu acest apel către toți cărturarii bucovineni, rugându-i să-mi comunice actele vechi, scrisori particulare, reminiscențe, fotografii etc. care se referă la luptele de la Plevna. Actele originale și publicațiunile se vor restitui cu mulțumită. Binevenite vor fi și copiile după actele originale sau chiar numai indicația locului unde se pot afla. O atențiune deosebită merită poezia populară, urmând a se cerceta dacă faptele eroice dela Plevna n'au influențat cumva și pe versificatorul popular».

## Succesul țării la Paris

D. Diamandi ministrul țării la Paris, a dovedit și de data aceasta că este un diplomat fin și iscusit care a adus imense servicii țării.

Prin chipul său abil a știut să înălțare toate dificultățile, prin care, mai bine de un dușmanii noștri, sovietici căutau să zădărnicească la Paris semnarea tratatului de alianță.

Prin acest tratat se consfințește din nou de către Franța granițele României așa cum rezultă din tratate, și a cărei semnificație își are importanța ei deosebită mai ales în ceea-ce privește Basarabia, Franța recunoscând din nou temeinicia drepturilor noastre asupra provinciei așa de românești dintre Prut și Nistru.

Succesul acesta se datorește și d-lui C. Diamandi ministrul nostru la Paris, care prin abilitatea sa a știut să aducă nu numai un folos așa de imens țării noastre, dar și politicii pacifiste de consolidarea Europei în noua înfățișare pe care a creat-o tratatele de pace după marelui război. Scopul neîndoios pacific al Tratatului îl evidențiază mai ales faptul primei alianțe pe care după războiul Franța o încheie fără un interes special legat de vecinătatea frontierelor cu Germania.

Acest tratat consfințește înainte de toate alianța sufletească, comunitate de simțiminte între cele două popoare a căror origină se confundă în înseși origina României de ieri.

Prietenia acestor două țări s'a manifestat și în alte rânduri iar astăzi semnarea tratatului franco-român,

în condițiunile știute, oglindește și mai mult voința a două guverne precum și simțimintele de opinie publică, reflectate atât de bine în presa franco-română.

## DESCOMPUNEREA GRUPARILOR POLITICE

Descompunerea partidului național se accentuează din zi în zi mai mult. Dl. Maniu, jumatatea de șef, își închipuie astăzi că fuziunea cu gruparea țărănistă va fi fapt îndeplinit la toamnă, ceea ce cealaltă jumătate de șef, d. N. Iorga, pare a nu mai avea nici o încredere în această fuziune. Asemenea și grupul celor câți-va din jurul d-lui Arghețianu, peivește cu pesimism apropierea de țărăniști, prin d-nii Maniu și Vaida.

De altfel se cunosc nenumaratele întrevederi între diferiții corifei țărăniști și naționali, dar care întrevederi n'au ajuns nici odată la un rezultat satisfăcător.

Astăzi, situația pare și mai încurcată, cu atât mai mult, că între diferitele grupări din jurul d-lor Maniu, Iorga și Mihalache, s'a produs o demoralizare completă și nu se așteaptă de cât momentul,—care de altfel nu va întârzia de loc,—pentru a se vorbi de aceste grupări politice ca de ceva care «au fost».

În partidul național, lovitura dată de d. Goldiș și gruparea sa, a avut urmări serioase, urmări care astăzi par și mai accentuate, mai ales că mulți dintre partizanii d-lui Maniu, au început să-l privească cu neîncredere și să nu mai aibă nici o speranță în viitorul partidului național.

Acelaș fapt, cu aceleași urmări, se petrece și în gruparea țărănistă, în care cei trei conducători au păreri și interese cu totul opuse unii altora.

Dl. Stiere, de exemplu, ar voi să fie conducătorul grupării, și nimeni să nu se abată de la hotărârile sale; d-nii dr. Lupu și Mihalache de asemenea vor să fie cu totul independenți în acțiunea lor de conducători, din care cauză gruparea țărănistă nu stă mai bine ca partidul național.

Nu mai vorbim de partidul poporului, care de și e la cârma țării totuși deosebirile de vederi între conducătorii lui sânt atât de mari, în cât nici șeful lor dl. general Averescu,—care orice s'ar spune pare că reprezintă față de partid o autoritate indiscutabilă,—nu poate opri ca descompunerea lui să nu se producă, și cât mai curând chiar.

Cei mai disciplinați partizani pînă ieri, ai grupărilor politice despre care vorbim, au devenit astăzi elemente discordante, și aceasta pentru simplul motiv că între dânsii se găsesc mentalități deosebite, firi diametral opuse, ambițiuni nemărginite, etc.

Xoate aceste discordii nu sînt de cât urmarea lipsei unui program hotărît pe care să-l urmeze, și aceasta provine de acolo că acei cari conduc aceste grupări politice n'au avut nici odată în viața lor o disciplină politică serioasă, mărginindu-se în totdeauna la fel de fel de intrigi, cele mai de multe ori copilărești.

Toamna, care se apropie, va aduce, de sigur, clasificarea situației politice a fiecărei grupări, clarificarea care se poate rezuma de pe acum în descompunerea desevisită a acestor grupări.

## Asigurarea speculei cu pâinea!

Intre primărie, recte dl. N. Petrea și ajutoarele sale, și morarii s'a încheiat un contract pentru asigurarea speculei cu pâinea cea de toate zilele. Morile, prin acest contract, sunt obligate să aibă în permanență 100 vagoane grâu în depozit, adică cantitatea necesară pentru o lună de zile. În baza acestei obligațiuni, morarii impun prețul făinei care nu mai poate fi micșorat, orice s'ar întâmpla pe piață. Pentru a se asigura împotriva unei eventuale concurențe,—câci pretutindeni grâul și făina sunt mai eficiente,—morarii au obligat și primăria s'a executat, ca brutarii să nu aibă voie a se aproviziona cu făină din alte mori și nici să nu ețenească prețul pâinei.

Dacă grâul se eținește morarii sunt asigurați. Cantitatea de grâu destinată a aproviziona orașul pe timp de o lună, ca prin farmec, se va transforma într'o cantitate interminabilă, iar morarii vor cere menținerea actualelor prețuri până la calendele grecești, când se vor termina stocurile de grâu din depozitele lor.

În cazul când grâul se scumpește, cantitatea de grâu destinată a aproviziona orașul pe timp de o lună, se va epuiza într'o săptămână, dacă nu chiar într'o zi, două. Morile vor fi goale, iar morarii vor impune imediat majorarea prețurilor, contrar orașul va fi amenințat a rămânea fără pâine. Și într'un caz și în celălalt morarii au știut să se asigure.

Care este garanția față de populațiunea orașului, că morarii își vor face datoria. Absolut nici'una. Primarul și ajutoarele sale, mulțumiți că orașul are pâine, indiferent cu cât o plătește, au plecat să petreacă. Nimeni nu controlează dacă în depozitele morilor se găsesc cele 100 vagoane de grâu; nimeni nu controlează prețurile de cost ale celor 100 de vagoane și în special nimeni nu exercită controlul asupra extracțiunii făinei.

În fața acestei stări, nu vom mira dacă peste câte-va zile morarii vor veni să ceară majorarea prețului pâinei, când grâul și pâinea s'au ețenit pretutindeni. Sub gospodăria actualilor conducători comunalii toate sunt posibile câte sunt contra intereselor orașului și cetățenilor lui.

M.

ANTOIN ALBALAT

## Sâmbetele dela Hérédia

XIX

Ar fi ost un critic remarcabil, a preferat însă să devină un romancier foarte ceții, autorul scump al burgheziei franceze. Educațiunea familiară a cărei intipărire a pas-trat-o, i-a făcut o originalitate care explica succesul romanelor sale, în care sînt puse în scenă cu ușurința marelui conflicte de onoare, de datorie, de moralitate socială, Henry Bordeaux știa să construiască o carte și are mai mult decât mulți alții, tactul și măsură.

Entomologistul Maurice Maindron, briliantul autor a lui Saint-Cendre, venea de asemenea regulat la Hérédia. Tot deauna vorbind rău despre poezii proști sau despre romancierii ridicoli, Manuorie era ursuzul clasic, perfect de amabil și jovial, bun fovarăș, muncitor și scriitor de talent. L'am văzut de multe ori la Hérédia și mai târziu la Café Vachette, unde făcea, cu Maureas și cu amicii săi, zgomotoase și interminabile partiue de domino.

# ULTIMA ORA

Se mai vedea în strada Balzac, exploratorul Foa omorătorul de pantere, care ne-a lăsat așa de frumoase povestiri de vânătoare în Africa, omul cel mai dulce ce se poate închipui, cu ochelarii săi de aur, cu vocea lui liniștită, cu figura sa plăcută; melancolicul Pierre Louys, care publicase *Aphrodita* și care atrăsese cu modestie uraganul gloriei deslănțuită de articolul lui Coppée. Emile Pouillon povestitor fermecător, care se plângea că nu poate regăsi verva din primele sale romane *Inocentul și Jean de Jeune*; Henry Mazel care debuta și fonda *L'Ermitage* în 1890 cu Laurent Tailhade și Bernard Lazare. Vicontele de Guerne autorul lui *Siecles morts*, un feliu de *Legendes des Siecles* scrise în versuri mameiostose parnasiene: dl. de Aveneles cunoscut prin prețioase volume de documente istorice. Leon Baracand care a publicat delicate romane.

(Va urma)

## EXTERNE

### Consolidarea financiară a Cehoslovaciei

În „European Finance“ din Londra a apărut un articol intitulat „Finanțele statului cehoslovac“ în care ministrul de finanțe dr. Engliš recapitulează dezvoltarea de până acum a politicii financiare cehoslovace și tratează asupra problemelor ei în viitor. Dezvoltarea finanțelor statului cehoslovac este mereu strâns legată de politica valutară a statului. În anii 1919-1921 a fost perioada inflației iar industria a domnit o excelentă conjunctură, așa că și bugetul statului a putut ajunge aci.

Deflația care a început în anul 1922 a fost urmată de o criză pronunțată și o stagnare a industriei, care stagnare împreună cu consecințele ei a putut fi ameliorată abia după 3 ani, adică în 1926, când finanțele statului cehoslovac au fost iarăși echilibrate.

În ce privește situația financiară, Cehoslovacia intră tocmai în faza care poate fi numită, pe drept cuvânt, faza de consolidare. Problema care se află în fața economiei naționale cere ca economia statului și particulară să-și corijeze și reconstruiască structura ei internă. Stabilitatea valutei necesită mai întâi de toate o reformă fundamentală a sistemului impozitelor, care în forma sa de azi îngreuează foarte mult producția, așa că ea este împiedicată în posibilitatea ei de a concura cu piețele străine. Bine înțeles în raport cu aceasta trebuie să fie examinate mai multe cifre din veniturile și cheltuielile statului. Aci vine și nu în ultima linie, și consolidarea datoriei flotante a țării.

De 3 ani coroana cehoslovacă este una din valutele cele mai stabile din Europa. Stabilitatea valutei cehoslovace s'a întărit și mai mult cu crearea Băncii de emisiuni. Prin aceasta s'a pus o bază durabilă și dezvoltării în viitor a raporturilor economice din Cehoslovacia. Problemele cele mai apropiate ale economiei statului și particulare vor fi aprecierea și asigurarea tuturor acestor rezultate ale politicii de stabilizare.

După părerea ministrului de finanțe cehoslovac, dr. Engliš, situația finanțelor cehoslovace este multumitoare și că starea actuală conține și sămburele dezvoltării în viitor în spre o situație strălucită. (Ceps).

### Călătoria românilor în America

#### Recepția din Rotterdam

Excursionistii ieșeni plecați spre Statele-Unite sub conducerea d-lui profesor N. Șerban, cu toate dificultățile guvernului nostru care a încercat să împiedice această călătorie, au ajuns la Rotterdam la 2 August după ce au staționat prin alte șapte centre mari din Europa, fiind pretutindeni primiți cu entuziasm.

Ziarele din Rotterdam consacără articolele elogioase la adresa excursioniștilor ieșeni. Intre altele marile ziar „Nieuwe Rotterdamische Courant“ publică un prețios frumos articol în care după ce laudă inițiativa d-lui prof. N. Șerban vorbește în termenii călduroși de Români, de vitalitatea și energia poporului român, de marile progrese realizate și rolul important ce-l are țara noastră în politica europeană.

La Rotterdam, călătorii români au fost primiți de întreaga oficialitate, și găzduiți în chip cordial și luxos.

La Universitate a avut loc o recepție. Au rostit cuvântări d. prof.

dr. W. de Sitter, rector-magnificos și d. prof. E. M. Meyers secretarul senatului cari au vorbit călduros de țara și poporul român. A răspuns d. prof. N. Șerban.

Grupul călătorilor români e de 38 persoane printre care se află d-na și d. N. Șerban, d-na și d. I. Incuțefost ministru, d-na și d. I. Borcea profesori universitari. Apoi profesor I. Mardari, dr. I. Urban, D. L. Nicolau, Niculescu și alții.

La 3 August călătorii români s'au îmbarcat pentru America.

## Informații

### Furtul unui grop postal de jumătate milion lei

În trenul Bălți—Iasi No. 756 de ieri, s'a săvârșit un furt în valoare de jumătate de milion lei, în următoarele împrejurări după relatările conductorului postal.

În timpul mersului, un individ a pătruns în vagonul postal în care se afla conductorul Vasile Moraru, pe care l'a atacat și jefuit de un grop de 600.000 lei. Gropul era trimis din Soroca pentru Banca Moldova din Iași.

Individul după ce a furat gropul cu bani ar fi fugit sărind din vagon.

Intreprinzându-se cercetări, organele ciferiste par a conchide că furtul a fost săvârșit de însuși conductorul V. Moraru, care a simulat atacul în timpul merului trenului.

Din această cauză conductorul a fost arestat. El a fost supus unui minuțios interogatoriu de către organele P. T. T.

Cercetările continuă cu multă asiduitate pentru descoperirea adevărului fir al afacerii.

Comitetul Societății de gimnastică, sport și muzică, amintește membrilor și doritorilor de a participa la excursia de pe Ceahlău să înscrierile se mai fac până Marți 17 August ora 7 seara la cancelaria societății de unde pot lua informații referitoare la această excursie.

Duminică 15 August a avut loc în Ungheni o masă dată în onoarea d-lui Dimitrie Casian pretorul Plăsei Copou pentru revenirea sa la post. Au fost 30 persoane din care s'a remarcat pe d-nii Dimitrie Casian pretorul Plăsei, dr. Vasiliu medicul primar al Județului, dr. Artenie, Toth, judecător Mitache, George Apostolescu polițaiul țârgului, inginer Stroia, Inginer Minchevici, dr. Tudor, Victor Teodorovici șeful gării, Vacsman Iosef primarul țârgului, părinte Andrei pretorul comunei, dl. Stănescu directorul orfelinatului și dl. Eftimie Calude proprietar. S'au ținut cuvântări și s'a petrecut într-o atmosferă plină de prietenie și legătură strânsă a tuturor reprezentanților publici.

Prefectura de poliție roagă a se denunța pe toți cei care vor încerca să vândă capace de fontă dela gurile de apă și canal cât și robinete—întru cât sunt toate provenite din furturi.

Acei care vor cumpăra și în urma acestei înștiințări vor fi dați judecăței fiind considerați complici.

EXCROCHERIE.—Organele polițienești au operat arestarea cunoscutului pungaș I. Segal de fel din Dorohoi care a excrocat pe d. Regnenberg domiciliat în str. Ștefan cel Mare de suma de lei 21722.

Cel arestat a fost condus la poliție unde cazul se cercetează.

ARESTARE.—A fost arestat individul N. Calancea de fel din jud. Lăpușna găsit suspect vagabondând pe străzi.

Intrucât numitul nu posedă nici un act de legiuimație asupra lui a fost menținut în stare de arest.

Duminică 22 August va avea loc în Ungheni din inițiativa unui comitet de doamne un mare bal mascat dat în folosul căminului cultural „Infrățirea“ din Tg. Ungheni. Se prevăd surprize, două muzici bate de flori, serpentine și se prevede 5 adevărate petreceri frumoase unde vor lua parte și foarte multă lume din Iași, Bălți și Chișinău.

DE VANVARE un pământ răzășesc satul Coarba-Popricani la 15 km. distanță de Iași, pe șoseaua județeană. Vânzarea va avea loc în casa d-lui profesor I. Constantinescu, str. Păcurari No. 8 Iași, Sft. Maria cea mică (8 Septembrie). Aici s'a pot cere informații în ori ce zi.

### Intrunirea de ieri a L. A. N. C-ului

Eri dimineață a avut loc în localitate congresul șefilor de organizații ai L. A. N. C-ului.

De dimineață congresiștii, au participat la serviciul religios oficiat la Mitropolie. Apoi a avut loc congresul în sala Bejan la care n'au participat decât șefii de organizații.

Au vorbit d-nii A. C. Cuza, prof. Cătuneanu, Pavel Ilescu și alții. Dl. Cuza și-a expus programul pe care l-a combătut dl. P. Ilescu.

Sediința a continuat după amiază la orele 3. S'a hotărât ca L. A. N. C-ul să participe la alegerile parțiale, punând candidaturile d-ilor Cătuneanu, Valeriu Roman, Tarnovschi, colonel Neculau, avocat N. B. Vasiliu, general Macridescu și învățător Bodrugă.

Au fost excluși din organizație pentru articolele publicate în ziarul „Cuvântul“ preotul Chiricuță și dr. Istrati. S'a hotărât ca L. A. N. C. să aibă aceeași atitudine față de toate minoritățile din țară. S'au modificat unele puncte din statutele partidului. Președinte al organizației a rămas tot dl. A. C. Cuza.

Intrunirea s'a ținut și astăzi dimineață.

La academia de Agricultură din Cluj sunt vacante în anul întâi 20 burse.

Spre a fi admiși în această școală candidații trebuie să fie absolvenți de liceu cu diplomă de bacalaureat, sau cu un titlu echivalent, pe baza cărui se pot înscrie valabil la Universitate.

Cerere de înscriere însoțită de actul de naștere și de diploma de bacalaureat se vor trimite Direcției Academiei de Agricultură din Cluj, până în seara zilei de 12 Octombrie, când înscrierile se închid.

Candidații, cari doresc a obține burse, vor arăta aceasta în cererile de înscriere, pe lângă cari vor alătura o dovadă că sunt cetățeni români și un certificat de la primărie, vizat de percepător, că familiile lor sunt lipsite de mijloace hănești și nu-i pot întreține în școală.

Concursul pentru obținerea burselor începe în dimineața zilei de 14 Octombrie 1926 și costă dintr'o probă înscrisă și una orală la următoarele materii:

Științele naturale, matematică și științele fizico-chimice după programul liceului. Spre a fi admiși ca bursieri, candidații trebuie să obțină la concurs cei puțin media generală 7 (șapte); cei cu media generală sub 7 vor fi primiți ca solvanți în limita locurilor disponibile.

Bursierii sunt întreținuți în cămă și vor lua masa grațuit la cantină.

Solvenții locuiesc deasemenea în cămin însă își plătesc numai hrana, care s'a fixat la 1200 lei lunar.

Atât bursierii cât și solvenții sunt obligați a plăti la cancelaria Academiei o taxă de laborator de 1500 lei.

Anul școlar începe în dimineața zilei de 14 Octombrie, când toți studenții trebuie să fie prezenți la Academie.

Durata cursurilor este de patru ani, din care trei ani de studii teoretice cu aplicații în laboratoare și Ferma Academiei și un an de practică sau specializare.

Absolvenții Academiei de Agricultură din Cluj primesc titlul de inginer-agronom și sunt admiși în corpul agronomic.

Scopul școlii este de a da o pregătire superioară în domeniul științelor agricole și a contribui la rezolvarea tuturor problemelor, ce interesează agricultura țării.

Ea formează:

- 1) Cercetători în diferite ramuri ale științei agricole.
- 2) Profesori pentru învățământul agricol.
- 3) Funcționari superiori pentru administrații publice cu caracte agricol.
- 4) Conducători de exploatațiuni agricole.

Regulamentul Academiei se poate vedea în „Monitorul Oficial“ No. 132 din 15 Septembrie 1921.

Epitropia G-rală a Casei Spitalelor Sft. Spiridon Iași, aduce la cunoștința generală că în ziua de 6 Septembrie 1926 ora zece dimineață va ține licitație publică cu oferte închise în cancelaria Epitropiei, pentru vânzarea materialului lemnos din pădurile:

1) Blăgești jud. Bacău, punctul Valea Cioboti Cristoiu, circa 60 hectare. Oferta se va face pe sterul de lemn de foc și pe metrul cub de construcție. Garanție 60.000 lei.

2) Valea lui Ion, jud. Bacău, punctul Valea Jirdenilor circa 30 hectare. Ofertele ca mai sus. Garanție 30.000 lei.

3) Buda-Blăgești Jud. Bacău, punctul Tocil și Gura Prăjoaiei circa 15 hectare. Oferte ca mai sus. Garanție 20.000 lei.

4) Parchetele 12 și 13 în suprafața totală de 19 hectare 37 ari, din pădurea Galbini Com. Galbeni jud. Roman, Ofertele pe fiecare hectar. Garanție 30 mii lei.

Condițiunile vânzării spre exploatare se pot vedea în ori ce zi de lucru la biroul silvic al Casei.

Licităția se va ține conform art. 72-83 din Legea Contabilității Statului.

De închiriat Două odăi mobilată fără serviciu și fare bucătărie, a se adresa în strada Pojar nicei No. 20.

### Revizuirea încetățenirilor din Basarabia

Chișinău.—Parchetul din Chișinău a cerut primăriei orașului și tuturor primăriilor din cuprinsul județului Lăpușna, listele persoanelor care au fost trecute în listele cetățenilor români.

Celalalte parchete din Basarabia au cerut același lucru dela primăriile din cuprinsul județelor respective. Toate listele vor fi controlate.

Acest control este pus în legătură cu descoperirea făcută de către parchetul general asupra existenței în Basarabia a unor fabrici, în care se falsificau diverse acte, cu ajutorul cărora mai multe persoane obțineau ilegal cetățenia română.

### Crimă sau nenorocire

Buc.—La Galați, în dreptul cheului de cereale, a fost pescuit pe Dunăre, cadavrul unui bărbat, care prezintă urme de violență. Se crede că este vorba de o crimă.

În buzunarele hainelor s'au găsit acte pe numele Rîșcov Teodor din jud. Ismail și o sumă de bani. Căpetenia portului face cercetări.

### Teroarea va continua în Rusia

Moscova (Ceps).—Noul șef al Administrației politice de stat Menjinski a trimis un ordin special tuturor secțiilor din G. P. U. în care accentuiază că regimul introdus de Djerdjinschi trebuie continuat fără nici o schimbare. Administrația politică de stat pe lângă interesele politice trebuie să aperse și interesele economice ale Rusiei sovietice.

### Nouii căi ferate în Rusia

Moscova (Ceps).—Comisariatul transportului a alcătuit un proiect pentru construirea de noi linii de cale ferată. În primul rând vor fi legate orașele din Siberia lângă care au fost colonizați emigranții agricoli.

Nouii linii de cale ferată vor fi construite și în Ural. Lucrările se vor începe la începutul anului 1927.

### Dispariția unui aeroplan sovietic

Moscova (Ceps).—Înainte cu 20 zile a plecat din Petrograd la Pskov un aeroplan condus de aviatorul Ivanov. El trebuia să se întoarcă 10 zile după plecare, dar până în prezent nu s'a primit nici o știre despre soarta aviatorului. Toate cercetările au rămas zadarnice.

## „Industria Română“ I. Mare

Fabrică Metalurgică pentru construcțiuni de fier, reparațiuni de mașini și automobile

Telefon 76 Iași, Strada Socola No. 153 și 155. Fondle 1926

Execută prompt, ireproșabil și cu prețuri avantajoase, ori ce lucrări metalurgice, precum:

LUCRĂRI PENTRU CONSTRUCȚIUNI ca: porți, grilaje, marchize, ferestre, Grile armonice, balcoane lucrate în frunze, scări drepte și spirale, ancore tiranți, buloane, cârlige pentru izolatoare electrice

ATELIERE SPECIALE CU MAȘINELE cele mai perfecționate și practice pentru ori ce reparațiuni de:

### FORJERIE SPECIALĂ CU CIOCAN MECANIC

## Becuri Electrice

Cele mai solide, cele mai rezistente, garantate din fabricile cele mai renumite: PHILIPS, OSRAM, TUNGSRAM, VERTEX, etc., mărimi garantate, cumpărați mai eștin ca oriunde numai la Depozitul general

Zaharia Weiss PL. TA UNGHENI

### Scufundarea unui vapor pe Volga

Moscova. (Ceps).—La Moscova au sosit în 10 August știri că pe Volga în apropiere de Ribinsk vaporul «Glavvod» s'a lovit de o stâncă, scufundându-se.

### Condamnat la moarte pentru furt

Moscova (Ceps).—La Irkutsk a fost condamnat la moarte prin împușcare servitorul de la laboratorul pentru curățirea aurului, Loghinov, care a furat 3 puduri aur.

### Delegația învățătorilor englezi la Moscova

Moscova (Ceps).—La Moscova a sosit în 10 August o delegație a învățătorilor englezi. Delegația vizitat în primul rând colonile de copii părăsiți. Ea va face călătorie de studii prin întreaga Rusie.

## CRONICA SPECTACOLELOR

O superbă realizare cinematografică ne oferă astăzi ecranul SIDOLI prin filmul

### PAȚANIA POPEI LA BOGAT

ovațiune foarte reușită după piesa «Mocure chez les Riches» de autorul francez Clemeax Wautel. Artiștii dramatici de principalele teatre parizeze se întrec în interpretarea magistrală a acestei piese.

Al doilea film al programului intitulat BEN-TURPIN este o dramă sportivă, cu asemenea excelent redată. Avență senzațională, peripeții și momente de încordează atenția spectatorilor și excipriveliști abundă în această plăcută fășurare.

O splendidă comedie care provoacă hohote de răs, încheie bogatul și extenuantul program de astăzi de la Cinema Sidoli.

### Ecat. Constantinescu MASEUZA

IASI.—STRADELA IPSILANTE No. 1

A apărut și s'a pus în vânzare

### CICERO: DE AMICITIA

traducere latino-română de d. G. Niculescu profesor.

Prețul 75 lei.

Traducere necesară elevilor de cl. M. și cl. VIII sec. fete.

De vânzare la toate librăriile principale din Iași și din toată țara.

Depozitul General la: Editura «Cuvântul», str. Arcu No. 3, Iași (casa în Vercin). Cereți catalogul gratuit.

### GH. VASILIU VOINA AVOCAT

Str. Nemțască 1

### D-ra Georgeta Petrovi

LINGERIE ȘI BRODERIE

— Str. Brândușa 13 —

Se oferă a lucra la domiciliul clienților. Cheamă prin o carte poștală, se prezintă în aceeași zi.